

ESTAMPAS RUSAS

LA CAÍDA

La francofilia que sospechábamos desde el primer momento en las memorias de la gran duquesa Pablo, se revela bien claramente en estos párrafos que dedica a la participación de los embajadores francés e inglés en la gestación del movimiento revolucionario que destruyó el grande imperio moscovita.

La embajada de Inglaterra, dice, bajo sus órdenes de Lloyd George, estaba convertida en un foco de propaganda. Los liberales Livoff Rodzianko, Miloukoff, etc., estaban en ella constantemente y fué allí donde se decidió abandonar los procedimientos legales. Es necesario decir que Buchanan, el representante de Inglaterra estaba lleno de rencores personales porque el zar no lo quería bien y se mostraba tan frío con él, que en la última audiencia lo recibió de pie y ni siquiera le ofreció asiento. El embajador, furioso, proyectaba una revolución palaciega, pero los sucesos se precipitaron a medida de sus deseos y de los de Lloyd George, de quien se contaba en San Petersburgo, que al conocer la caída del zarismo, se frotaba las manos diciendo: «uno de los fines de la guerra, para Inglaterra, está alcanzado...», y también de los de Roberto Horne, de quien se la frase: «nosotros sabemos que el oro ruso es robado y está manchado de sangre, pero de todas maneras es oro y lo tomamos con satisfacción... Monsieur Paleologue, el embajador francés, en cambio, ha sido leal y fiel en toda ocasión. Habiendo recibido órdenes de su Gobierno para ajustar su conducta a la de su colega inglés, se veía obligado a fluctuar entre la actitud de éste y sus convicciones personales... En mi casa recibí, por conducto de la Virovoff, este recado del zar: «Dile al embajador de Francia que esta guerra terrible tendrá necesidad de una víctima explotaria y que esta víctima será yo».

Pasando por alto cuanto refiere la princesa acerca de la explosión revolucionaria, a pesar de los muchos e interesantes detalles inéditos que su memorias contienen, llegamos al momento en que la familia imperial, al enterarse de que el zar estaba detenido en Pskov, donde los insurrectos habían secuestrado el tren en que regresaba del gran cuartel general, acordó intentar, como último recurso, un manifiesto otorgando la Constitución al pueblo ruso. Escrito a máquina en casa de la propia princesa, fué enviado urgentemente a la emperatriz para que lo firmase, pero ésta se negó a hacerlo, no obstante pedírselo de rodillas el general Groten, segundo comandante del palacio real. Lo firmaron entonces el gran duque Pablo y otros parientes del zar y lo remitieron a la Duma. Miloukoff lo leyó y se lo guardó en la cartera, exclamando: «Es un documento interesante».

En Pskov, Nicolás, prisionero en su vagón, sufría las acometidas revolucionarias que querían arrancarle la abdicación. El general Roussky, que mandaba el ejército del Norte, le entregó un telegrama del generalísimo Alexieff anunciándole los progresos de la revolución y suplicándole las mayores concesiones posibles. Roussky no cesaba de repetir: «Decidid, señores, Nicolás II redacta un telegrama para Rodzianko diciéndole que se sacrifica por su patria y abdica en favor de sus hijos, y lo entrega a Roussky, el cual, viendo que no se habla en la regencia del gran duque Miguel, se lo consigna al conde Frédéricz, para que se lo advierta al zar. El conde se presenta a éste con el telegrama ya corregido y con otro para Alexieff anunciándole el nombramiento del gran duque Nicolás como generalísimo y a la vez su abdicación, pero Nicolás manifiesta deseos de esperar la anunciada visita de los enviados de la Duma, Goutchkoff y Chouguine. Veinte minutos después, el zar cambia de parecer y manda a un ayudante a recoger de poder del general Roussky los dos mencionados telegramas, que Roussky se niega a entregar, bien dando palabra de honor de que no se expedirían hasta que arribasen los dos parlamentarios.

Cuando éstos llegan, el emperador los hace llamar para anunciarles la abdicación, en nombre propio y en nombre de su hijo, noticia que los deja aturridos porque sólo traían instrucciones para obtener la abdicación personal de Nicolás II.

Hasta mucho más tarde, dice la princesa, nosotros no supimos qué fué lo que decidió al emperador a esta doble renuncia al trono. Nicolás había llamado a su médico Fedoroff para decirle: «En otro tiempo yo no os hubiera jamás propuesto una cuestión semejante, mas hoy que el momento es grave, os ruego que respondáis con toda franqueza. ¿Mi hijo puede vivir y reinar algún día? Señor, respondió el doctor, estoy obligado a decir a Vuestra Majestad, que su Alteza imperial el Heredero no podrá alcanzar los 16 años...» Habiendo recibido este golpe en pleno corazón, el zar decidió de modo inquebrantable la doble abdicación. Era el 21 de Marzo de 1917.

«Mi marido fué quien cumplió el triste deber de hacer saber esto a la emperatriz, que continuaba encerrada en palacio cuidando de sus cinco hijos enfermos, alguno gravemente, pues quienes la rodeaban no se atrevían a ello. El gran duque Pablo entró en sus habitaciones y le besó la mano dulce y largamente, sin poder profetizar una palabra, quedando sorprendido de la calma que revelaba el rostro de su sobrina y de la serenidad de su mirada. «Querida Alicia, dijo por fin, yo desearía que tú hicieras todo lo que yo quisiera tan pronto como yo quisiera. La emperatriz le mira a los ojos.

«Nicky?»—pregunta ella. «Nicky se encuentra bien—le contesta Pablo—. Hoy, a la una de la madrugada ha fallecido, en favor de Miguel, su abdicación y la de Alejo». La zarina se estremeció y baja la cabeza, como rezando. Después, enderezándose, dice: «Si Nicky lo hizo es que necesitaba hacerlo. Tengo fe en la misericordia divina. Dios no nos abandonará». Gruesas lágrimas surcaron sus mejillas, y añadió con tristeza: «Ya no soy emperatriz, pero aún sigo siendo hermana de la caridad. Puesto que Miguel es el emperador, yo me ocuparé de mis hijos, de mi hospital; nos iremos a Crimea...»

El nuevo zar, que se hallaba en el Palacio de Invierno, tuvo que salir huyendo de él ante la desenfrenada soldadesca, que entró a saco y durante tres días celebró allí una orgía indescribible, muriendo más de diez ahogados en vino.

Miguel se refugió en casa de un pariente, donde le visitó una comisión de consejeros revolucionarios para persuadirle de que debía renunciar la corona en favor del pueblo.

Con Kerensky (este fantoche con el que se cometió el gran error de tomarlo en serio, y que se debatía en una crisis de histerismo, dice la princesa), organizaban el nuevo régimen el general Korniloff, Savinkoff, la Koltai, Tebernof, Trotzky... toda la flor de los presidios y de la proscrición. Lenine, sobre todo, que Alemania nos envió como podía habernos remitido un gas asfixiante, se instaló en casa de la bailarina Khechmskaya, comenzando sus ardorosas arengas a las multitudes. «Paz en las chozas; guerra en los palacios». «Roba esto que es robado», eran sus divisas preferidas.

La tragedia culminaba. Los hombres del antiguo régimen eran perseguidos y martirizados ferocemente. El zar, la zarina y sus hijos estaban prisioneros y se les trataba con una dureza y un desprecio inauditos.

Un día de fines de Abril, Mr. Paleologue nos visita para despedirse de nosotros. La situación era ya imposible. «No, no—me dice con exaltación—; después de la representación del teatro María, donde se me hizo estrechar la mano de Kispitchnikoff (un soldado revolucionario que asesinara a varios oficiales), yo siento que mi pueblo ya no está aquí».

El Rey Jorge, por conducto de su embajador, telegrafía a los soberanos que salgan inmediatamente para Inglaterra, donde todos encontrarán un asilo tranquilo y seguro. Añadía que el emperador Guillermo había ofrecido bajo juramento que los submarinos no atacarían el navío que los condujese. Pero Buchanan, al recibir este despacho, que para él era una orden, en vez de entregarlo a su destinatario el desgraciado Nicolás II lo consultó con Miloukoff, y acudían ambos a curarlo. La suerte estaba echada. Comenzó entonces el martirio infinitamente trágico de la familia imperial rusa ante una Europa impasible y casi indiferente.

LA POLITICA EN PORTUGAL

(Por teléfono)

Túy 1 (19 h.)

Comunican de Lisboa que el Gobierno sigue adoptando grandes precauciones ante el temor de que estalle la revolución.

Dícese que ha sido detenido el Sr. Tamagnini Barbosa, antiguo jefe del Gobierno, y encarcelado en el fuerte del campo almirchero.

El gobernador de Lisboa ha conferenciado con el presidente del Consejo. Acerca de esta conferencia se guarda extraordinaria reserva.

Las sospechas del intento de rebelión recaen sobre los sidonistas y monárquicos.

Todos los detenidos están rigurosamente incomunicados.

ALVAREZ LIMESSES.

EL MONUMENTO A CURROS ENRIQUEZ

Ayer reunió en el Ayuntamiento la Colección de pasajes y fiestas para resolver sobre la petición formulada por la Academia Gallega para que se designase el lugar donde ha de ser emplazado el monumento que se proyecta erigir a Curros Enríquez.

Se acordó señalar para ello la extensa patera que existe en la ampliación de los jardines de Méndez Núñez, entre éstos y la carretera que de la Plaza de Mina conduce a la zona del puerto.

La Academia abrirá ahora un concurso para la presentación de proyectos.

La ceremonia de la colocación de la primera piedra para el monumento verificará probablemente el día primero de Agosto.

DE TOROS

LA PRÓXIMA NOVILLADA

Decididamente tomará parte en la fiesta de toros que ha de celebrarse el venidero día 23, Cándido Velasco, de quien hacen grandes elogios los que le conocen como novillero.

Ayer quedó firmado el contrato entre la empresa y los apoderados de Velasco, dando así satisfacción a los muchos aficionados, que desean saber lo que nuestro antiguo convencido da de sí con el estoque en la mano.

Velasco, que casi es coruñés, viene dispuesto a echar el resto y hacer méritos para, cuando la ocasión sea llegada, tomar la alternativa en la plaza de la Coruña.

Queda, pues, formado el cartel con los nombres de Villalta, Barajas y Cándido Velasco.

Continúa abierto el abono para las corridas de Agosto en el kiosko del parque de Méndez Núñez, en el cual se despacharán hoy, de doce a dos de la tarde y en donde también se admiten los tickets para su canje por abonos.

2 DE JULIO

«¡Ahí es hacia lo que significaba esta fecha para los coruñeses de aquel entonces! Era el día de María Pita, el día magno que ahora se trasladó para el mes de Agosto, sin duda por seguir la costumbre gallega que coloca arbitrariamente las festividades y tan pronto una parroquia celebra en Abril la Virgen del Carmo como otra se regocija en Agosto para honrar al Bendito San Andrés. Pero pese a las coruñesas de los humanos, las crónicas dicen que tal día como hoy y en el año de mil quinientos y tantos, nuestra heroína María Mayor Fernández de la Cámara y Pita, esposa legítima de Gregorio de Rocamonde, tuvo la amabilidad de leusar una herida contusa, grave, al oficial inglés que mandaba las fuerzas de asalto a esta noble ciudad, produciendo con su hazaña un enardecimiento en la sangre de sus convencios y logrando que se retirase la escuadra del corsario Drake, librándose así la Coruña de un inolesto y prolongado asedio durante el cual se bebieron aguas llovedizas, se comieron ratas y otros animales inmundos y se hicieron todas las heroicidades pasivas que son de rigor en circunstancias análogas.»

El voto popular hizo festivo el día 2 de Julio, pero la piadosa tradición fué cayendo en desuso, siendo la última en respetar la costumbre nuestra Audiencia territorial que hasta hace muy pocos años cerraba el libro de asistencia con la frase «fiesta local». Ahora ni la Audiencia ni nadie se acuerdan de semejante cosa.

Hoy es fiesta porque el día de María Pita cae en domingo, y mañana es la Octava de la Pescadería.

De aquí otra fiesta que decayó, después de atezpar, en tiempos, excepcional importancia. Iban en la procesión todos los santos de la corte celestial, haba villancicos, y al pasar la comitiva por la Alameda vieja—hoy Juana de Vega—disparaba 21 cañonazos la batería de Puerto Píojo, disponiendo la palabra. Y después de ver pasar la procesión y recoger las coledaduras (toda familia que se estimase, mandaba por helados al café de los Milaneses, asegurando oficialmente el verano.

Ahora se celebran cultos suntuosos por la mañana, y por la tarde procesión por el interior del templo, que este año es el de San Jorge. En cuanto a los helados, van las señoras a tomarlos al café. ¡Ohé horror!

Y esto es todo. Anoché, alternando con unos ráfagas de agua menuda, se hallaban habaneros al son del organillo y a la luz de los arcos volantes en las calles del Orzán y de la Cordeleira y en la Plaza de la Cornelana.

«¡Se transil!»

EL INCENDIO DE AYER

A las cinco de la tarde de ayer se declaró un incendio en el piso primero de la casa número 23 de la calle de Zapatería, donde habitaba con su esposa el mecánico Eduardo Blando Moreno, que hace dos meses contrajo matrimonio.

En el momento de descubrirse el fuego no había persona alguna en la vivienda mencionada.

La vecina del piso segundo, esposa de un guardia municipal, que dio a luz hace unos quince días, advirtió gran cantidad de humo y olor a quemado y avisó a la inquilina del bajo, Antonia Vázquez, que tiene allí establecido un despacho de pan, la cual, a su vez, hizo llegar la noticia al parque de bomberos.

Mientras éstos acudían, que fué pronto, los guardias de Seguridad números 23 y 72 desbarataron la puerta del piso primero y con la ayuda de varios vecinos se dedicaron a poner en salvo los muebles.

Del piso tercero fué sacado entre mantas el joven de 27 años Francisco Marínas, que se halla paralizado, al que se llevó a una casa cercana.

Entretanto, llegaron los bomberos y se dedicaron a atajar el fuego, que había ya hecho presa en el techo de la cocina y en las puertas.

El incendio fué tan aparatoso que se creyó que toda la casa quedaría destruida, pero por fortuna no sucedió así.

Los daños que sufrió la finca no son de gran importancia. Más pérdidas experimentó el matrimonio del piso primero, pues calcula los perjuicios en tres mil pesetas.

Las causas originarias del incendio no han podido ponerse en claro. Se dice que acaso el fuego se haya iniciado por haber dejado una plancha, aún encendida, sobre una mesa de la cocina, pero esto no se logró comprobarlo.

La casa es propiedad de doña Pilar Mosquera, que vive en la calle del Torreiro, número 26.

Durante los trabajos de extinción se lesionó en una mano un guardia municipal, que pasó a curarse a la Casa de Socorro.

DEL FERROL

Accidente desgraciado.—Días de gala.—El minuto de anoche.—Una conferencia.—Varias noticias.

Julio 1.

Ocurrió ayer tarde en el Astillero una sensible desgracia.

Trabajando a bordo del crucero «Blas Lezo» el obrero Santiago Noguerol, resultó gravemente herido en una pierna.

Después de prestarle los primeros auxilios en la enfermería, fué llevado a su domicilio en un automóvil.

El día 21 del actual será gala con motivo del cumpleaños de S. M. la Reina doña Cristina; el 24 por el santo de la Reina madre y el 25 por la festividad del patrón de España.

Se celebró anoche en el teatro «Jofre» el mitin organizado por las sociedades del ramo de construcción, siendo presidido por el obrero Modesto Baamonde.

Habló primero el propagandista madrileño Anastasio de Graña, que representaba a la Federación del ramo de edificación y después el delegado de la Unión general de trabajadores Manuel Cordero.

Combatieron ambos oradores los actos de violencia sin finalidad y demostraron el beneficio que a la clase trabajadora representan las leyes sociales hoy existentes, a causa de la intervención obrera en su legislación.

Se aludió a la guerra de Marruecos y a la frase del Rey de que todos habían estado fuera de la legalidad.

Dijeron que no sienten odios personales hacia ningún patrón, sino contra la sociedad actual y que únicamente por ser enemigos de ésta tienen que luchar contra ellos para arran-

ARTISTAS GALLEGOS

MATEO LARRAURI

Nuestro distinguido paisano el escultor santigués D. Mateo Larrauri, bien conocido por sus bellos trabajos artísticos y laureado de antiguo en Exposiciones nacionales, acaba de ganar, en reñida oposición, la cátedra de composición decorativa (Escultura) de la Escuela Industrial y de Artes y Oficios de Zaragoza.

Felicítamos efusivamente al celebrado artista por su promoción al profesorado oficial que le dará ocasión para realizar una labor fecunda y provechosa.

VIAJEROS

Llegaron de Africa el capitán de artillería D. José Argudín y el oficial de regulares don Julio Abella.

De su casa de Merille, nuestro antiguo convencido D. Ramón Paz.

Regresaron de Madrid, el ingeniero don Antonio María Irino y el joven pianista don José Canal, la señora viuda de Fernández Yáñez y sus hijos, el arquitecto municipal don Pedro R. Mariño y el general de brigada D. Ref. Nido Cabrera, bon su señora.

De Gijón, el comerciante D. Eduardo Dans.

Salieron para Gaitiriz, D. Benito Maristany y D. Manuel Prezo y su familia; para Castropol, D. Antonio Villamil; para Osedo, doña Elvira Pérez; para Vigo, D. Braulio Amaro; para Arteijo, la señora de Viñes y sus hijos y la señorita Josefina de Pollecher, y para Santander, el doctor Minié y su familia.

DE TÚY

(Por teléfono)

Un herido grave

Túy 1 (19 h.)

En el automóvil de línea que esta mañana llegó procedente de La Guardia, venía subido al estribo el vecino de Goyán, Fernando Costa.

Al entrar en el puente de Tripes, y con objeto de dar paso a un carro, el chófer guió el automóvil hacia un lado, apasionando contra la barandilla a Fernando Costa, el cual sufrió graves lesiones en el vientre y en la espalda y fuerte conmoción visceral.

El médico Sr. Alvarez Limeses le hizo la primera cura y después pasó el herido al hospital.

Suicidio de un comerciante

Dicen de Tomiño que a las siete de la mañana de ayer se suicidó el conocido comerciante D. Eduardo Alvarez Barreiro.

Según parece, padecía desde hace tiempo manía persecutoria.

El correspondiente

LA LEY DE PRESUPUESTOS

Después de dos laboriosas sesiones celebradas el jueves último por la Comisión de Presupuestos del Congreso, quedó redactado el dictamen del articulado.

En la discusión de éste hubo notas interesantes, adoptándose entre otros acuerdos de importancia los siguientes:

Quedó autorizado el ministro de Gracia y Justicia para que las 1600 pesetas que en concepto de residencia percibían los jueces magistrados y funcionarios del Ministerio fiscal en Barcelona y Bilbao, puedan servir, en tal en Barcelona y Bilbao, para el arriendo de habitaciones con destino a dicho personal.

De Ministerio de Instrucción pública se retiró el artículo de autorización para cooperar a los gastos del Teatro Real.

Quedó autorizado el Gobierno para formar el estatuto del personal subalterno a base del sueldo mínimo de 2.000 pesetas, y el máximo de 5.000, y la formación de escalafones separados por Ministerios.

Para resolver el problema del funcionalismo, se acordó constituir una Comisión de once señores, diez diputados y todos los subsecretarios, presidida por el presidente del Tribunal de Cuentas.

Actuará esta Comisión durante diez años, y su primera ponencia la entregará en un plazo de seis meses.

Se concedió al Gobierno un crédito para rescindir el contrato de las salinas de Torrevisión, y se le autoriza para disponer de los recursos que necesite; a fin de que España forme parte del Sindicato internacional de Reconstrucción.

Se habilitan recursos para la iniciación de socorros con destino al paro forzoso y para las Instituciones de Mutualidad que socorren a las madres pobres en el período puerperal, así como para errear en Oviedo un Tribunal Industrial.

Fué rechazada una Real orden de Hacienda encaminada a aumentar los derechos de jubilación de los empleados del Estado.

También fué desechada otra Real orden, relativa a la aplicación de nueve millones de pesetas para los efectos de la revisión de precios en los contratos del Estado con la Sociedad Española de Construcciones Navales.

Se reorganizará la enseñanza de Comercio en las Escuelas de Bilbao, Barcelona y Madrid, las cuales tendrán la misma categoría.

La partida más discutida fué la concerniente a la distribución de los veintidós millones de pesetas para ejecución de obras en los puertos. Tan viva fué la discusión, que en algún momento casi se llegó a la violencia.

DESDE LA TRIBUNA

Se ha pasado toda una sesión parlamentaria debatiendo si debía o no discutirse la política marroquí como previo debate al del presupuesto de Guerra.

En una cuestión previa se ha invertido una sesión. En una cuestión previa cuya dilación obedeció a la resistencia del Gobierno a que se debatiese la política marroquí por intentarse a demorar la aprobación de presupuestos.

Ninguna demora, sin embargo, más injustificada que la que se ha invertido para poner se se acuerde en una mera cuestión de orden, que era—por otra parte—de la competencia exclusiva de la Presidencia de la Cámara.

Y si se dijera que esa cuestión de orden era ardua... Pero era tan sencilla!

¿Puede dudarse un momento de que la discusión del presupuesto de una guerra sea el instante parlamentario de discutir esa guerra?

El Sr. Sánchez Guerra acabó por reconvenir y acceder al debate, que promete ser breve e intenso.

En la sesión de que hablamos desfilaron una vez más los jefes de minoría. Siempre son iguales. Podríamos anticipar, de vispera, sus palabras, sus gestos, su tono; señalar el momento en que gritan, el instante en que bajan la voz, el punto del discurso en que golpean el pupitre y la palabra final en que se sientan. Qué iguales son, qué monótonos, qué pétreos!

Sea cualesquiera las circunstancias, su media docena escusa de discursos parlamentarios es invariable. De legislatura a legislatura esos discursos apenas ofrecen otra evolución que la de que la voz sea más cascada, más opaca, más fatigosa, más aburrida también de su citado eterno.

El Sr. Villanueva, por ejemplo, nos ha dicho ayer lo que ha dicho hace medio siglo; ¿qué le importa que en el medio de ambas lechas se hayan interpuesto acontecimientos que convierten a la humanidad, modifican ideas y arriban programas?

El que conoce los pasajes de la política nuestra en el último tercio de la finada centuria, sabe todo lo que hay en los discursos del Sr. Villanueva. El Sr. Villanueva representa en el Parlamento la Historia de España, algo así como una edición familiar y en rústica de los últimos episodios de D. Dato.

Es la Historia en un escudo; la Historia, con su libro de piedra, con su tajante espada, y con ese león que duerme a sus pies, y de cuyo rugido heroico acaso sean un ensayo de imitación esos estallidos de mal humor tan peculiares en el simpático jefe de la minoría llamada «demócrata».

Nosotros le oímos siempre con el respeto que inspiran las debilidades de los hombres superiores en edad y gobierno. El Sr. Villanueva tiene la debilidad de evocar su juventud constantemente. Presume un poco del viejo. Se le llena la boca diciendo: «Hace treinta años», «Hace cuarenta años», «Cuando Sitjela», «Cuando Martos»...

Por un sano poder de imaginación encuentra casos análogos a los del presente en los fastos de su lejana mocedad parlamentaria.

A mí me recuerda a aquel arqueólogo que tenía la devoción de los griegos y encontraba en su historia precedentes de todo lo humano y lo divino. Su papel era no asustarse de ninguna audacia de la modernidad. Apertrechado en sus clásicos, en su «Iliada» y en su «Odisea», cuando se hablaba de la aviación, de la radiotelegrafía, de la falda-pantalón, sabía poner en el semblante un gesto de indiferencia perfectamente olímpica.

—¡Bah! Ya los griegos conocían eso.

El Sr. Villanueva tiene en la política del siglo XIX la panacea de gobierno para todo lo de ahora. Sus discursos empiezan como los cuantos:

—Allá por el año de...

Y cuando nosotros, que somos algo imperitentes, rumoreamos desde la tribuna, santando al pasado venerable o protestando contra la incorregible manía de hacernos viajar por el campo de la historia, el narrador señor Villanueva se vuelve como si le picasen y nos ríe:

—Pero, señores, tengo yo la culpa de ser tan viejo?

LEANDRO PITA ROMERO

DE MONFORTE

Monforte 1 (23 h.)

Comunican de Pantón que en el río Cabe apareció flotando hoy el cadáver del joven José Docampo Pedrido, vecino de la parroquia de Cebre.

Tenia el infante 17 años de edad y se ignora si su muerte fué voluntaria o casual.

Era mucho jamón

La guardia civil del puesto de esta ciudad capturó a Heracleo Sotelo Rubiño, presunto autor del hurto de cinco jamones al almacenista Tomás Vázquez Casanova.

Un nuevo campo de deportes

Mañana se inaugurará un nuevo campo de deportes, jugándose un partido de foot-ball entre los equipos «Royal», de Orense, y «Gallico», de esta ciudad.

El correspondiente

LA TERRAZA

INAUGURACIÓN DE TEMPORADA

Ayer noche se inauguró en «La Terraza» la temporada de conciertos, a cargo del sexteto Corvino, en el cual figuran elementos ya conocidos en la Coruña, donde, durante los años anteriores, dejaron bien sentada su reputación.

Coincidió este primer concierto con la apertura al público del gran salón bajo de «La Terraza», acabado de construir. Es una sala espléndida, decorada de blanco, en el centro de la cual y sobre una tarima, se ha dispuesto lugar adecuado a los distinguidos profesores.

Ayer noche acudió a la doble inauguración una concurrencia enorme que en algunos momentos se agolpaba en las puertas, falta de acomodo, pese a la amplitud de la sala y a las innumerables mesas instaladas al aire libre.

El sexteto Corvino fué muy aplaudido y «La Terraza» tuvo una excelente noche, y obstante la llovizna que dificultaba la permanencia del público fuera del salón.

Banco de la Coruña

Sucursales en LUGO, FERROL y SANTIAGO

EL BANCO DE LA CORUÑA abre cuentas de crédito personal y con garantía de valores. Abre cuentas corrientes con intereses a la vista y a plazos, en pesetas y divisas extranjeras. Descuenta y cobra letras sobre España y el extranjero. Cobra y descuenta cupones. Admite valores en depósito.

COMPRA Y VENDE AL CONTADO VALORES DEL ESTADO y se encarga de la compra y venta de toda clase de valores en las Bolsas de España y del Extranjero. Compra y vende monedas y billetes extranjeros. Cede giros y cartas de crédito sobre España y el Extranjero, y en general, se dedica a toda clase de operaciones de Banca y Bolsa.

Tiene establecida una sección de CAJA DE AHORROS, en la que abona a sus imponentes el 3 por 100 de interés anual, distribuyéndose premios entre las libretas mediante sorteos semestrales.

EN EL PARLAMENTO

LAS SESIONES DE AYER

Continúa el debate sobre Marruecos

Hablan Romanones, Villanueva, Sánchez Guerra, Prieto, Cambó y La Cierva

(INFORMACIÓN TELEFÓNICA)

CONGRESO

A las tres y treinta y cinco de la tarde abre la sesión el Sr. Bugallal. En el banco azul están los Sres. Sánchez Guerra y Olaguer.

ORDEN DEL DIA

EL PRESUPUESTO DE MARRUECOS

Continúa este debate. Interviene en él el conde de ROMANONES. Considera ineludible votar los créditos para Marruecos, sin que el Parlamento salve la política que allí debe seguirse.

Desde 1914—añade—todos estuvieron conformes con la política que debía seguirse; pero en Marruecos se hizo una política contraria a la voluntad del Parlamento y a las convenciones del Gobierno. En Marruecos imperó la fatalidad.

Lamenta que la enfermedad que ha padecido no le haya permitido impugnar el presupuesto de Guerra.

Ratifica su discurso de Sevilla. Dice que ni en hipótesis debemos pensar en el abandono de Marruecos, pues es la última carta que jugamos en el tablero de Europa.

Reconoce el excepcional carácter de Marruecos, pero éste se pronunció por la política del abandono, que él no comparte.

Pregunta al ministro de Estado si cree que desentenderse ahora del problema de Marruecos envuelve una buena preparación para abordar el problema de Tánger.

Rebate el discurso del Sr. Cambó. No puede dejarse la acción militar—dice—sin que el Gobierno la considere terminada.

El Parlamento no puede inmiscuirse en las funciones del Gobierno y mucho menos trazar el camino que debe seguir en un momento de transición.

Yo presento que el protectorado no se ejerce en un solo momento; pero también digo que solo el Gobierno puede señalar la fecha en que debe implantarse.

Creo el orador perjudicial que el año comience sea discutido constantemente.

La finalidad del debate debe ser que epan sea quien conozca las aspiraciones del Gobierno respecto a Marruecos.

Recuerda que siempre se resistió a labrar el problema de Tánger. Hoy cree que debe descorrerse la nebulosa.

Inglaterra y Francia pasan donde deben ir y de donde no pueden pasar en esta cuestión. Nosotros ignoramos qué piensa el Gobierno sobre Tánger.

Pregunta al Sr. Sánchez Guerra si considera llegado el momento de hacer un examen de conciencia y ver si tiene fuerza para afrontar los problemas, pues no basta con afrontar las responsabilidades, sino que tiene garantías de que no se va a un fracaso.

El Sr. MAURA interviene. Recuerda que todos los objetivos señalados a raíz del derrocamiento de la Comandancia general de Melilla fueron cumplidos.

Declara que el Gobierno que el presidente jamás pensó en hacer un desembarco en la bahía de Alhucemas.

Expone la situación del territorio riñeno para demostrar que no podía usarse la acción militar.

Si las circunstancias cambian—dice—el Gobierno le toca declararlo.

No se consiguió que la campaña emprendida después del desastre de Julio tuviera la celeridad culminante que ansiaban todos.

No debe pensarse jamás en renunciar a Marruecos. Es necesario cumplir los compromisos establecidos en los tratados.

Opina que lo que queda por hacer es bastante menos que lo realizado.

Si se circunscribe la acción militar—esta no puede dificultar la acción del protectorado.

El Sr. VILLANUEVA interviene luego. Recuerda el fracaso de los debates análogos a esto.

Para hablar del futuro de Marruecos—dice—es indispensable conocer la realidad y solo el Gobierno puede demostrarla.

Si siente escrúpulos en decirlo públicamente—añade—puede inaugurarse el sistema de los Parlamentos extranjeros tratándolo en sesión secreta.

El Sr. SANCHEZ GUERRA responde a la propuesta del Sr. Villanueva, pero la rechaza. Dice que sería mayor el daño que el proyecto.

Añade que debe ilustrarse a la opinión con la publicidad, complemento del régimen parlamentario.

Elogia la asistencia que prestó el país al Poder público a raíz del desastre.

Hace resaltar la declaración del Sr. Maura de que jamás se pensó en el desembarco de Alhucemas. Sin embargo, el Sr. Cambó dejó entrever que ésta fue la causa de su desistimiento.

Las palabras del Sr. Maura me tranquilizan, pues uno de los primeros atos del Gobierno fué declarar que no podía comprometerse a imposiciones de esta índole. (Grandes rumores).

Reconoce que el problema tiene un aspecto político, pero no como lo entiende el señor Cambó, atribuyéndole el papel de intermediadora entre Inglaterra y Francia.

La sangre española vale mucho más que lo que significan esos oficios internacionales. (Muy bien)

No existe en Marruecos un problema de honor ni para el Ejército ni para la nación. Muéstrase dolorido por los juicios del conde de Romanones acusándole de precipitación en la repatriación de tropas.

Niega que con ello buscara efectos de opinión. Fué acordada con el alto comisario. El conde de ROMANONES pregunta si puede leer el texto de la nota convenida con Berenguer.

El Sr. SANCHEZ GUERRA contesta negativamente, pues pudiera originarse daño al interés público.

Agrega que sobre el problema de Tánger el Gobierno se limita a declarar que en este asunto no cabe un dno, sino que debe ser un tercio.

Cuando se celebre la Conferencia acordemos a ella para defender los intereses y el honor de España.

Disponemos de los elementos que pudiera tener otro Gobierno cualquiera.

El PRESIDENTE propone que se prorrogue la sesión y así se acuerda.

El Sr. SANCHEZ GUERRA termina su discurso. Se suspende el debate y se levanta la sesión a las 8'35.

SENADO

A las tres y media abre la sesión el señor Sánchez Toca.

ORDEN DEL DIA

Apruébase el dictamen concediendo una pensión de cinco mil pesetas a la viuda del capitán de fragata D. Enrique Capdevila.

LA REFORMA TRIBUTARIA

Se aprueban los artículos nuevamente redactados.

El Sr. CHAPARRIETA formula observaciones al 13.

Intervienen los marqueses de CORTINA y MORTARA.

Apruébase el artículo. Se acepta una enmienda del marqués de Cortina al 14.

El Sr. AZPEITIA defiende tres enmiendas. El marqués de SANTA MARIA pide la suspensión de la base tercera adicional.

Acéptanse unas enmiendas de los Sres. Suarez Inclán, marqués de Mortara y Luca de Tena.

Después de algunas observaciones del señor CHAPARRIETA queda aprobado todo el proyecto y pendiente solo de votación definitiva. Levántase la sesión.

NOTICIAS Y COMENTARIOS

El debate sobre Marruecos

Desde primera hora fué grande la afluencia de diputados en el Congreso, atraídos por la expectación que despertaba el debate sobre Marruecos.

Antes de la sesión conferenciaron los señores Bugallal, Sánchez Guerra, Maura y conde de Romanones.

Este pidió que se le concediese la palabra a primera hora, pues su estado de salud no le permitía estar mucho tiempo en el salón.

Los jefes liberales convinieron en que llevase la voz de la concentración el Sr. Villanueva.

Los presupuestos en el Senado

El lunes comenzará en el Senado el debate sobre el presupuesto de Estado.

Consumirá un turno el Sr. Pérez Caballero, que abordará los temas de Tánger y Marruecos.

Mañana reunirá la Comisión de presupuestos para dar dictamen sobre los proyectos pendientes.

Lerroux y el problema marroquí

Hoy no asistió al Congreso el Sr. Lerroux. Es probable que acuda el lunes, interviniendo en el debate sobre Marruecos.

CARTA DE CUBA

La excursión Habana-Coruña

Fracasó, como no podía ser menos, por las razones que indiqué en otra correspondencia, la excursión que algunos entusiastas coruñeses organizaban a esa capital para este verano.

Unos buenos muchachos la habían ideado y aunque la iniciativa era plausible no basta esto, pues se requiere que una cosa de tal importancia sea patrocinada y garantizada por entidades de reconocida significación y que al frente de ella figuren representantes oficiales de las sociedades españolas y singularmente del «Centro Gallego».

Pero estas sociedades no creyeron oportuno hacer suya la idea por ahora, dada la situación que atraviesa el país, y el fracaso vino irremediable.

Una excursión de tal naturaleza hay que organizarla con tiempo y con seguridades de éxito, pues no basta la buena voluntad de cuatro o seis señores, porque la empresa es delicada y requiere compromisos importantes: por de pronto, el aportamiento de 110 o 120.000 pesetas que exige la casa consular para los pasajes y luego gastos de estancia en esa capital y otros mil detalles que no se improvisan en unos cuantos días y a los que hay que atender con dinero.

Esto aparte de que, como dicho queda, la situación, que no acaba de franquearse, no es la para tales dispendios pues las dificultades para toda clase de negocios aumentan de día en día y la gente clama por volver a su tierra porque para poder mal vivir hay que luchar muy bravamente.

El corte: ponsda.

SUCESOS LOCALES

La inquilina de la casa número 11 de la calle del Maladero, Purificación Otero Daura, denunció ayer en la Comisaría de policía que el propietario de la finca, D. Cosme Suárez, levantó parte del tejado de la misma, causando con ello deterioros en su mobiliario, que valió en 110 pesetas.

Por insultar frecuentemente a María Blanco, fué denunciada Aurora Rivas al Juzgado municipal del distrito de la Audiencia.

Evangelina Blanco arrojó ayer una piedra al niño Juan Viqueñid Vázquez, de cinco años, causando una herida en la frente, de la que fué curado en la Casa de Socorro.

Detuvo ayer la policía a las «chambonas» Antonia Roel Farfán, Antonia Seoane Gándara y Angela Martínez Naya, acusadas de haber adquirido varias prendas de ropa procedentes de un robo.

Teatro Rosalía Castro

Hoy, Domingo, 2 de Julio de 1922

SESIONES DE OINA A LAS SIETE Y A LAS DIEZ

GRAN ACOTECLAMIENTO CINEMATOGRAFICO

ESTRENO DE LA delicada comedia cinematográfica en cinco partes, titulada:

LADRON GENEROSO

Exclusiva de J. Fraga

ESTRENO DE la graciosísima película cómica en dos partes

Charlot, aventurero

Película de la serie «El millón de dólares»

Mañana, lunes, funciones a mitad de precio—Los episodios 13 y 14 de la super-serie

LA PRUEBA DE HIERRO

Y estreno de la extraordinaria cine-comedia:

LAS VICTORIAS DE SUSANA

El jueves, colosal estreno de la más emocionante serie de cuantas se han proyectado hasta la fecha, titulada:

LA MUCHACHA AMERICANA

Teatro Linares Rivas -- EMPRESA MENDEZ

HOY HOY
A las cinco y media, siete y media y diez y media
EXHIBICIÓN de la emocionante producción americana de aventuras

ALMA DE ACERO

Por el «as» de los actores
William Farnum

SUCESO CÓMICO ESTUPENDO
Ejército de la hilarante astracanada americana en dos partes

Melitón en la cocina de los sustos

La mejor producción cómica conocida. La más original y accidentada
Constituirá un éxito de risa memorable!

Después de haber prestado declaración ante el juez de instrucción del distrito correspondiente, fueron puestas en libertad.

Los rateros Manuel García y José Seoane Rodríguez, detenidos ayer por la policía se confesaron autores de los robos cometidos en la bohardilla de la casa número 3 de la Plaza de Azcárraga; en la de la calle de la Alameda números 65, 67 y 69, donde vive doña Mercedes Vilasuso Tenreiro; en la de la casa número 17 de la calle de San Nicolás, habitada por doña Dolores Ríos; en la de la calle de San Andrés, 73 de D. Ignacio Romay, y en la número 53 de dicha calle de D. José Fojón Peña.

Los aprovechados jóvenes ingresaron en la cárcel.

Crónica local

CONVOCATORIA

Con objeto de dar cuenta del resultado de sus gestiones, la Comisión nombrada por el *Casino Republicano* en la Junta general celebrada por el mismo el día 24 de Mayo próximo pasado, ruega a los señores socios de dicho centro se sirvan concurrir al salón de actos de éste, hoy, domingo, 2 de los corrientes, a las siete y media de la tarde.

Está en la Coruña el juez electo de D. José M. Pedreira Castro.

Por diez pesetas se entregan cien plantas de flores, de verano. Las mejores flores, cultivadas en la Ciudad-Jardín, se exponen diariamente, siendo la admiración del público.

Plantas de coliflor, coles de Bruselas y Milán. M. Rodríguez, Horticultura y Floricultura Cantón Grande, 12.—La Coruña

Hoy prestarán servicio de guardia las farmacias de los Sres. Lens, San Andrés, 33; Martínez Urioste, San Andrés, 119; y Becerra, Fernández Latorre, 43.

Todas las misas que se celebran mañana, lunes, en los altares de la Virgen del Carmín y de las Animas, en la iglesia parroquial de San Jorge, de ocho a doce de la mañana, serán aplicadas por el eterno descanso de D. Manuel Piñero Parada y de sus hijos fallecidos.

Su familia, ruega a sus amistades se sirvan concurrir a alguno de dichos actos, por cuya atención les anticipan gracias.

Las obras que la banda de música del regimiento de Isabel la Católica ejecutará hoy de seis a ocho de la tarde en el paseo de Méndez Núñez, son las siguientes:

«Le Combatant», pasodoble, Sousa; «Mimito», fox-trot, Pacheco; «El duquesito», selección, Vives; «Gabriela», sintonía, Rossini, y «Luz y alegría», selección, Alonso.

Balneario de Arteijo.—Véase anuncio en tercera plana.

Se ha dispuesto que se devuelvan a doña María Vives viuda de Pando, vecina de Santiago, 255 pesetas de las 42'50 que depositó en la Delegación de Hacienda de la provincia de la Coruña, para reducir el servicio en miles de su hijo el soldado del regimiento de Zaragoza Gonzalo Pando Guerrero.

Dr. Med. Joseph Wertheimer
MEDICO ALEMAN
Roanuda su consulta de tres a cinco
Calle de San Andrés, 34 y 36-1.º

Han sido autorizados los alcaldes de Oza de los Ríos, Carballo y Coristanco para dar una batida a los animales dañinos.

Corsets GUILLÉN

Siempre nuevos modelos de París
Corset Elinor
Soutien Dancing
«La Imperial» - CEINTURES MAILLOT - Real, 13

Fueron declarados incurso en el recargo del 5 por 100 los contribuyentes morosos de los Ayuntamientos de Ferrol, Narón, Neda, Sarriena, Lourosa, Corceda, Mosa, Ordene, Buján, Trades, Oroso, Trazo, Cabañas, Fene, Puentevedra, Boqueijón y Estesa.

Todas las obras del insigne escritor Pedro Mata se hallan a la venta en la «Librería Lino Pérez».

El Ayuntamiento de Ferrol anuncia a suplicas para el día 1 de Agosto próximo las obras de construcción de un edificio-pescadería en terrenos situados a la parte Oeste del Mercado Central de aquella ciudad, por el tipo de 80.465'05 pesetas.

PEDIR EN TODAS PARTES
EL SUPERIOR PAPEL DE FUMAR
NOROESTE

Ganga. Se venden muy baratos: Una sierra cinta sin fin; un motor Brown Boveri 2 H. P. y varios aparatos. Todo nuevo y propio para carpintería, a toda prueba.—Razón: Campo de la Leña, 26.

Dr. Romero Corral

ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DE LA PIEL
SÍFILIS Y VENEREAS
Análisis de la sangre (Wassermann).
Tratamiento de la blenorragia crónica.
Consulta: De cuatro a siete
Real, 24, segundo.

Real, 67

Currás - Pulseras de pedida

Clínica del Dr. Benavente
Consulta y operaciones de la vista - Calle de Feijoo número 1, 1.º, esquina a la Plaza de Orense.
De diez a una mañana

CONFERENCIAS TELEFÓNICAS

La Lotería

MADRID 1.

PREMIOS MAYORES

Números	Pesetas	Pueblos
17.472	100.000	Valencia, FERROL, Madrid.
11.442	60.000	Valencia, San Fernando, Marchena.
4.681	20.000	Barcelona-Madrid-Cartagena.
30.900	1.500	Pueblo Nuevo del Terrible.
33.180	1.500	Barcelona-Madrid-Valencia.
31.934	1.500	Madrid.
32.908	1.500	Madrid.
31.702	1.500	Barcelona-Madrid-Málaga
26.422	1.500	Madrid-Barcelona.
1.996	1.500	Sevilla-Madrid-Barcelona.
20.400	1.500	Aguilas-Barcelona-Málaga.
34.245	1.500	Los Barrios.
29.400	1.500	Sevilla.
42.528	1.500	Málaga.
29.591	1.500	Madrid.
25.215	1.500	Mahón-San Sebastián-Antoquera.
20.200	1.500	Madrid-Sevilla-Valencia.
16.241	1.500	Barcelona-Santander-Bilbao.

Júbilo en Ferrol

Ha causado gran júbilo en Ferrol la noticia de haber correspondido a esta ciudad el premio «gordo».

Por ahora ignorase quienes son los favorecidos.

El billete fué vendido en fracciones. También se vendieron en esta ciudad los premiados con las dos aproximaciones y una decena.

Los expulsados de la Escuela de Guerra

MADRID 1.

Ante el Tribunal Supremo y a las dos de la tarde de hoy comenzó la vista de los primeros recursos interpuestos por los alumnos expulsados de la Escuela Superior de Guerra.

La vista de hoy estuvo dedicada a una cuestión previa, para resolver si el asunto es o no de la competencia del Tribunal Contencioso Administrativo.

Se acordó celebrar la vista como si se tratase de pleitos acumulados.

El Sr. Lezcano informó en representación de quince alumnos.

Recordó los antecedentes de la cuestión, añadiendo datos para demostrar que el tribunal de honor que expulsó a los alumnos no se había constituido con arreglo al Código de justicia militar.

Dijo que su representado, no van contra el fallo que les separó del ejército, sino contra el vicio de que adolecía la constitución del tribunal que les sentenció y contra la disposición que alteró fundamentalmente la formación del mismo.

Sostuvo que el Tribunal de lo Contencioso tiene competencia para ver el recurso interpuesto.

Informó después el Sr. Martínez Aragón, padre de un alumno expulsado y ya fallecido.

Dijo que hablaba no para dilucidar una cuestión de sueldo y pensión, sino en defensa del honor de su hijo.

Recordó que a éste como a los demás alumnos expulsados de la Escuela Superior de Guerra se le hizo comparecer ante un tribunal de honor por negarse a firmar una papeleta en la cual se comprometía a pedir el retiro en el caso de no ingresar en el cuerpo de Estado Mayor.

Ataca la formación del tribunal de honor que juzgó a los alumnos, en el cual faltaron, además, quince votos para la validez de la sentencia.

Sostiene que el tribunal de honor no pertenece a la jurisdicción de guerra.

Si fuese así, ningún letrado se atrevería a sostener este recurso ante el Tribunal Contencioso.

A continuación informa el Sr. Ossorio Gallardo.

Solicita que se declare nula la real orden del ministerio de la Guerra de 3 de Diciembre de 1919, por la cual fué inventado el tribunal de honor.

Rebate el informe del fiscal, estimando que no puede hablarse de incompetencia.

El fiscal Sr. Amoretti, expresando su respeto por los alumnos expulsados, dice que procedió en el estricto cumplimiento de la ley.

Insiste en que se trata de un caso típico y característico de incompetencia.

Niega que la real orden de Diciembre del 19 crease el tribunal de honor, pues no hizo más que reglamentarlo dentro de su jurisdicción.

La vista terminó a las cinco de la tarde. Hasta dentro de unos días no se conocerá la resolución del Supremo.



Yo estoy satisfecho de la vida desde que no he vuelto a padecer de Estómago gracias al uso del DIGESTÓNICO

Fiesta militar

MADRID 1.
Entrega de un busto al Rey y de una placa. Verificóse hoy el acto de la entrega de un busto de Alfonso XIII, modelado por Benlliure, al regimiento del Rey.
Coincidió con este acto la entrega al general Saro de la placa que los jefes y oficiales de dicho regimiento dedican a su excomandante, como recuerdo de la etapa de su mando.
El cuartel hallábase adornado con plantas y tapices.
Asistió el Rey.
Benlliure ofreció el busto al monarca, rogándole que lo aceptase, pues al monarca puso en él toda su alma porque iba a ofrecerlo al primer español que representaba a la patria.
El coronel Gobart pronunció algunas palabras de agradecimiento.
Don Alfonso, como jefe del Ejército, otorgó después al general Saro la placa, agradeciéndole este el homenaje.
El monarca revisó después las dependencias del cuartel, deteniéndose especialmente en la primera compañía, a la cual pertenece el príncipe de Asturias.
Luego admiró el magnífico pergamino que las clases y tropa, dedican al general Saro.

El Consejo de Estado

MADRID 1.
Posesión de los nuevos consejeros.—Un discurso de Sánchez Guerra.
Esta mañana se reunió el pleno del Consejo de Estado para dar posesión a los nuevos consejeros recientemente nombrados.
Asistieron al acto los Sres. Sánchez Guerra, Piniés y Ordóñez y todos los consejeros, a excepción del Sr. Cortezo por hallarse en ferreo.
El Sr. Piniés dijo después de la posesión a los periodistas que el Sr. Sánchez Guerra había pronunciado un discurso enaltecido la labor de aquel alto cuerpo, dando la bienvenida a los nuevos consejeros y elogiando al brillante cuerpo de oficiales del Consejo del cual—dijo—salieron hombres de extraordinario valer.
El Sr. Pérez Caballero le contestó en nombre de los consejeros ratificando una vez más su adhesión al Rey y a la nación y agradeciendo en nombre de los oficiales del Consejo el merecido elogio que de ellos hizo el señor Sánchez Guerra.
Recordó que, en efecto, de entre ellos salieron hombres de gran mérito, como el ilustre estadista D. Francisco Silvela.

La campaña marroquí

MADRID 1.
Parte oficial
El alto comisario participa lo siguiente: Las bajas ocurridas en el sector de Baharrax fueron las siguientes:
Muertos.—Del batallón de Aragón: cabo Cipriano Sainz Sanago; soldados Zoilo Londera, Mariano Langrat, Alejandro Pascual, Hilario Robles y José Domenech.
Del batallón de Ceuta: soldados Jesús Nieto Pérez, Vicente Solles, Ignacio Gutiérrez y Juan Murillo.
Total, muertos europeos, diez.
Heridos.—Batallón de Aragón: cabos de tambor Carlos León González y soldados Francisco Salva Nielsas, Vicente Serrano Montellán, Ramón Centellas Martín y Florentino Pradilla Navarro.
Batallón de Ceuta: alférez (E. R.), don José Pérez Rodríguez, cabo Juan Prat Turalla, soldados Alejandro Matedrano, Jaime Suliva Arnal, Manuel García Flórez, Emilio Martín Torregrosa y Vicente Marisse Prandier.
Otra parte oficial
A última hora se recibió el siguiente del alto comisario:
«Sin novedad en Ceuta, Tetuán y Larache. En Melilla la guarnición de Ambar hizo explotar ayer tarde con granadas de mano una mina colocada por el enemigo cerca de una avanzadilla.
La tercera escuadrilla de aviación bombardeó el Morabo del bosque de Sidi Ali y los poblados del camino de Annual.»

José Amenado Villademoros
Grandes almacenes de materiales de construcción
ARTICULOS DE SANEAMIENTO E HIGIENE
Cementos, yesos, calos, escayolas, tuberías de gres y barro, azulejos nacionales, belgas e ingleses, teja plana y del país, ladrillos perforados y huecos, baldosas de cemento y gres.
Venta exclusiva del cemento portland "ASLAND"
Cuartos de baño completos. Loza Sanitaria Inglesa de TWYFORDS Limited. Henley (Inglaterra).
San Andrés, 118. — La Coruña

Los aviadores reconocieron el valle de Tiselli, bombardeando el Morabo de Sidi Saug, de donde habían salido algunos cables para tirocarnos.
En Alhucemas, sin novedad.
Ayer noche fué relevado el destacamento del tercio en el Peñón de Vélez.
A las nueve, el enemigo rompió el fuego de cañón contra la plaza, al cual se contestó chisazmente.
En el Peñón, sin novedad.
LAS RESPONSABILIDADES
El expediente instruido por Picazzo.—Cuando comenzarán las vistas
Parece que dictaminado ya por el fiscal militar y togado, el lunes próximo comenzará a verse ante la Sala del Consejo Supremo de Guerra y Marina el expediente instruido por el general Picazzo para depurar las responsabilidades por el desastre de Marruecos.
Se asegura que habrá sesión por la mañana y por la tarde y si es necesario también por la noche, con objeto de dar dictamen antes de las vacaciones judiciales, que empiezan el día 15 del corriente.

Subscripción pública de títulos del empréstito municipal del Excmo. Ayuntamiento de Santiago, y de participaciones en la Empresa de "Agua Potable" de dicha ciudad.

Se ofrecen en subscripción pública, al tipo de noventa y ocho por ciento, mil setecientos títulos de quinientas pesetas nominales procedentes del empréstito que el Excmo. Ayuntamiento de Santiago tiene emitido para pago de obras de saneamiento y otras reformas de la ciudad.
Producen un interés del cinco por ciento anual pagadero por cupones semestrales y son amortizables en cincuenta años, por sorteo.
Teniendo en cuenta que han variado ostensiblemente las exigencias del mercado del dinero, desde que se fijaron aquellos tipos de emisión y de interés, el Excmo. Ayuntamiento, como estímulo a los nuevos suscriptores del empréstito, ha recabado de la empresa de «Agua Potable de Santiago», la facultad de que dichos suscriptores puedan, si lo desean, tomar también una parte en el negocio de las aguas a fin de mejorar el interés del dinero que invierten en el empréstito.
Es, pues, de advertir, que cuantos tomen parte en la presente subscripción, podrán solicitar además si así lo desean (al tipo de la par), un título de la «Sociedad de Agua Potable de Santiago», por cada lote de dos, del empréstito municipal que suscriban.
Los títulos de la Sociedad «Agua Potable de Santiago», tienen el privilegio de la garantía de primera hipoteca de todas las obras del abastecimiento aplicadas automáticamente, a medida que se van ejecutando. Devengan el interés fijo del seis por ciento anual pagadero con los beneficios de la explotación, y son amortizables, a más tardar, en cincuenta años.
Por convenio realizado con el Ayuntamiento, la empresa de las Aguas otorgará a los que ahora suscriban tales títulos la categoría de socios fundadores, con derecho, por lo tanto, a la prima estatutaria de acciones liberadas en proporción de la mitad del capital efectivo que satisfagan.
Es decir, que dos obligaciones hipotecarias de la empresa de Aguas, darán derecho a una acción de quinientas pesetas nominales a título gratuito.
El importe total de la subscripción, deberá ser satisfecho, a razón de un tercio al contado o dentro de los quince días de hecha la subscripción; y el resto, en cuatro plazos trimestrales.
Queda abierta la subscripción, en la Depositaria del Excmo. Ayuntamiento, Caja de Ahorros y Monte de Piedad; oficinas de la Sociedad «Agua Potable de Santiago» (Plaza de la Universidad número 6); y en los siguientes establecimientos de crédito: señores Hijos de Olimpio Pérez, en Santiago y Villagarcía; señores Hijos de Simeón García y Compañía, en Santiago, Coruña, Orense, Vigo y Villagarcía; señores Sobriños de J. Pastor, en Coruña y sus Sucursales; Banco de la Coruña, en Coruña y sus Sucursales; Banco de Vigo, en Vigo y sus Sucursales; y Agencias, y Banco Hispano Americano, en sus Sucursales de Santiago, Coruña y Orense.
Santiago, 25 de Junio de 1922.
Fórm el Excmo. Ayuntamiento de Santiago, El Alcalde,
Vicente Goyanes Cedrón.
La Comisión de Empréstito.—Ramón Sánchez Andrade, Ramón López y López, Ramón Blanco González, Osmando de la Riva Blanco, Felipe Gil Casares y Segundo García de la Riva.

Banco Español del Río de la Plata
200 RECONQUISTA 200
BUENOS AIRES
De acuerdo con el artículo 81 de los Estatutos, el Directorio convoca a los señores Accionistas para la Asamblea General Ordinaria que deberá celebrarse el día 7 de Agosto entrante a las tres y treinta de la tarde, para la aprobación del acta de la Asamblea anterior, de la Memoria y Balance correspondientes al Ejercicio terminado el 30 de Junio próximo pasado, y fijación del dividendo definitivo para el Ejercicio 1921-1922, debiendo proceder a la elección de cuatro Directores en sustitución de los señores D. Pedro Fernández, D. Fernando García, D. Juan F. Díaz y don Baldomero López, salientes por haber expirado su mandato, y de dos Síndicos y dos suplentes de Síndico.
Buenos Aires, 1.º Julio, de 1922.
Según previene el artículo 27 de los Estatutos, los Accionistas residentes en el extranjero, podrán hacerse representar en la Asamblea, depositando sus acciones o los títulos justificativos de la propiedad de las mismas en cualquiera de las Sucursales que el Banco tiene establecidas fuera de la República Argentina.

Estación Balnearia de Arteijo

A II KILÓMETROS DE LA CORUÑA
CARRERA DE CORCUBIÓN
TEMPORADA
1.º DE JULIO A 30 DE SEPTIEMBRE
Aguas termales desde 26º a 27º clorurado sódicas, bromo-yoduradas bicarbonatado-ferruginosas, con notable cantidad de ácido fosfórico y de las más radio-activas conocidas. Prototipo de la natural modificación DEPURATIVA TONICA SEDANTE
Indicaciones especiales: DEBILIDAD y ciertas distrofias constitucionales LINFATISMO, ESCROFULAS y ANEMIAS, NEURASTENIA, NEURALGIAS y REUMATISMO, aun en CARDIACOS subagudo y crónicos, METORRAGIAS y enfermedades de la PIEL irritable
Clima ideal en verano, fresco constante y de atmósfera diáfana y pura.
Gran Hotel económico, con salón de recreo, habitaciones higiénicas; alimentación sana y nutritiva.
Precio: 10 pesetas por día, incluido habitación.
Pidanse informes y memorias al Administrador D. BALDOMERO GONZALEZ MES.

J. LÓPEZ LACARRERE
CIRUGÍA Y ENFERMEDADES DE LOS OJOS
GRADUACION DE LA VISTA
CANTÓN PEQUEÑO, 31-3.º
De 11 a 1 y de 3 a 5

Restaurant Fornos
OLMOS, 25.—TELEFONO, 404
Ostras, Camarones, Langostinos, Tortilla de espárragos, Callos a la andaluza, Paella valenciana, Calamares en tinta, Almejas a la marinera, Riñones a la broche, Pollo asado, Pichones estofados, Lomo a la milanese, Solomillo con trufas, Anguila a la vizcaina, Lengüados fritos, Salmonetes fritos, Langosta en salsa tártara, Bistek a lo fornos, Entrecot al natural, Filetes imperiales.
Postre: Flanes, Tarta, Queso y Frutas.

AGUAS DE LA CORUÑA
SOCIEDAD ANÓNIMA
En el sorteo verificado hoy han sido amortizadas las cuarenta Obligaciones siguientes:
Números 83, 182, 186, 195, 265, 292, 409, 429, 481, 581, 627, 654, 659, 731, 755, 763, 825, 908, 945, 989, 1.058, 1.158, 1.391, 1.490, 1.454, 1.484, 1.499, 1.531, 1.537, 1.548, 1.559, 1.610, 1.624, 1.725, 1.728, 1.762, 1.805, 1.821, 1.891 y 1.957.
La Coruña, 1.º de Julio de 1922.—El Director Gerente, Ricardo Fernández de Cuevas.

Fincas, compra, venta é hipoteca
Expedientes de posesión, declaración de herederos, etc., etc.—Operaciones de tasación y adjudicación de herencias.
En el «Centro de negociación de fincas», Cantón Pequeño, 24, primero. (Despacho del Procurador Ricardo S. Rodríguez.

SIDRA CHAMPAN
Y
SIDRA DULCE EN BARRIL
"Gurrio" y "Princesa de Asturias"
Fabricadas por las Bodegas Asturianas
El Lagar del Nora
LAS MEJORES SIDRAS CONOCIDAS
VENDEDOR EXCLUSIVO
Norberto Sánchez
Ventas por mayor y menor.—Precios económicos
Despacho: Sol, 21.— Teléfono 426 y 200.

Eduardo Sanjurjo Camino
CORREDOR DE COMERCIO
Intervención de operaciones en todos los Bancos; Compra y venta de toda clase de valores nacionales y extranjeros. Cobro de cupones, Administración de fincas.
RIEGO DE AGUA, 36, BAJO

José Sanjurjo Camino
AGENTE DE ADUANAS
Despacho de mercancías y barcos en este puerto. Agente en Irún.
Riego de Agua 36. Frente al Banco de España
El Producto Científico
Steu génoi LAFONT
CURA RÁPIDAMENTE LA Sarna
Sólido. — Olor grato.
Precio: 4,50 pesetas
Farmacias y Droguerías
Depósito: Farmacia Sucesores Lafont-Betanzos

Clínica del Médico-Cirujano especialista
EX INTERNO NUMERARIO DEL GRAN HOSPITAL REAL DE SANTIAGO
Tomás Núñez Cordero
Piel, Venéreas, Sífilíticas, Vias Urinarias
Impotencia, Neurastenia y propias de la mujer
Tratamiento y curas con observación en litico-biológico, Instrumental completo de cirugía COLLIN, etc. Aparatos, etc. HARTMANN. Últimos adelantos y modelos REINIGER BERLIN en Electricidad Médica PANTOSTAT, DIATERMIA y Rayos «INVICTUS» con todos sus accesorios-electrodos, etc., etc. Uroscopios Cystoscopes-Rectoscopes, etc. para el diagnóstico, tratamiento y curación.
San Andrés, 117-2.º. Consulta: de 10 a 1 y de 4 a 6. No consulta a domicilio

Compañía General de Carbones (S. A.)
DEPOSITOS FLOTANTES Y TERRESTRES DE CARBONES NACIONALES E INGLESES
Barcelona, Bilbao, Cádiz, Cartagena, Coruña, Gijón, Madrid, Marín, San Sebastián, Santander, Valencia y Vigo.
Depósitos en Galicia: Vigo, Marín, Corcubión y Coruña.
Domicilio social: Plaza Medinaceli, 5, Barcelona.
Oficinas en la Coruña: JUANA DE VEGA, 3.—Telegramas y telefonemas: PARK.

CONSULTORIO PARA ENFERMOS TUBERCULOSOS
DIRIGIDO POR EL ESPECIALISTA
Doctor Ramírez
DIAGNOSTICO PRECOZ = TRATAMIENTO ESPECIFICO = OPERACIONES
Plaza de Lago, 10; segundo 1-1. Consulta de once a dos

Aguas de Cabreiroá
Cálculos hepáticos y nefríticos, Diabetes, Estómago y Artrismo
GRAN HOTEL EN EL BALNEARIO
dotado de todos los adelantos modernos y con hermoso parque
TEMPORADA OFICIAL: 15 DE JUNIO A 30 DE SEPTIEMBRE
Para informes, al depositario Ramón Prieto Puga, Almacén de hierros.—Linares Rivas, 1.

MOTORES SUECOS AVANCE
VERDADEROS PARA ACEITES PESADOS
Fijos y Prácticos
Marinos y Económicos
25.000 motores "Avance" funcionando
Única casa que puede ofrecer referencias prácticas de más de 30 instalaciones hechas en Galicia en molinos, serrorías, grupos electrógenos, máquinas agrícolas, barcos de pesca, carga y pasajeros
Representante: Ismael Pedregal. — La Coruña

LOS PIES SENSIBLES DURANTE LOS CALORES
Un sencillo baño saltratado de los pies le librá de los peores sufrimientos
Todos los que tienen pies sensibles conocen por experiencia los sufrimientos que los calores les hacen padecer; los pies que manan como fuego, se hinchan y caen; los zapatos parecen volverse más estrechos y los dolores causados por antiguos callos y durezas se hacen intolerables; los que sudan mucho de los pies también sufren más que nunca los efectos funestos de esta dolencia penosa.
No podríamos recordar con más oportunidad que un sencillo baño saltratado de los pies representa una defensa eficaz y una verdadera panacea contra estos males.
Un baño saltratado estimula la circulación de la sangre, tonifica y alivia los pies doloridos y magallados y hace desaparecer toda sensación de quemadura y fatiga; además, siendo el agua saltratada ligeramente oxigenada, es de grandísima eficacia contra la irritación y el mal olor ocasionado por una transpiración de demasiado abundante.
Un puñado de Saltratados Rodell, esales naturales extraconcentradas vendidas a un precio módico en todas las Farmacias, basta para preparar uno de estos baños bienhechores. Para qué, pues, sufrir por más tiempo de males de pies durante los calores, cuando por unas cuantas pesetas solamente puede usted con facilidad curarlos y librarse de ellos para siempre?
EN FARMACIAS Y CENTROS ESPECIF. SALTRATOS RODELL RECHAZAR LAS FALSIFICACIONES

Interesante
Si vuestros ojos solicitan lentes, no dudar en visitar la
CASA LAZARO
OPTICA. Bailén, 14. (CORUNA)
Esta Casa cuenta con personal competente para el despacho de lentes ópticas, garantizando la pureza de las mismas.
ESPECIALIDAD EN ENCARGOS
Cristales Crooks. Los inmejorables para descomponer los rayos Ultra-violeta, Kriptop violeta eales invisibles.
Y la última palabra: Cristales PUNCTAL ZEISS.
Para saber la propiedad de éstos, no dejen de visitar la
CASA LAZARO. Bailén, 14. CORUNA.

"ELECTRON" MAQUINARIA ELECTRICA
INSTALACIONES MODERNAS DE LUZ
Timbres y Telefonía - Alumbrado de Automóviles **San Andrés, 110**

Pastillas Purgantes YER
El mejor de los purgantes conocidos hasta el día
El único que todos pueden tomar con verdadero gusto
Las Pastillas Purgantes
son de un sabor delicioso, obran sin violencia, no irritan el intestino y son, a la par, el más seguro e inofensivo de los purgantes. LOS NIÑOS LO PIDEN, COMO UNA GOLOSINA.
Caja con dos pastillas solo cuesta 40 céntimos
Con las dos pastillas pueden purgarse cuatro niños o dos personas mayores
PIDALAS USTED HOY EN TODAS LAS BUENAS FARMACIAS Y DROGUERIAS

EL PUERTO

Barcos entrados: vapores españoles «Caba La Plata», de Marsella y Ferrol, con carga general; «Nemrod», de Avilés, con explosivos; «Alfonso XIII», de Veracruz y la Habana, con pasaje; «Ciudad de Cádiz», de Bilbao y Santander, con idem; vapores españoles «Colon», de Corne, con conservas; «Francisco», de Ferrol, con carbón; «Cerámica número 20», de Villagarcía, con ladrillo; «Jaimes» y «Alisa» y «Marina», de Camariñas, en lastre, y «Págo», de Gijón, con carbón.

Fueron despachados: vapores españoles «Caba La Plata», para Gijón, con carga general; «Nemrod», para Ferrol, con explosivos; «Alfonso XIII», para Gijón y Santander, con pasaje; «Ciudad de Cádiz», para Villagarcía y Cádiz, con pasaje y carga general; vapores «Plata», para Camariñas, con carga general, y «Nuevo Ortigueiras», para Pontevedra, en lastre.

El «Ciudad de Cádiz» hizo el viaje de la mañana de ayer fondeó en el buque procedente de Bilbao y Santander, conduciendo 21 pasajeros en tránsito en la Coruña embarcaron siete más para Buenos Aires y dos para Cádiz.

Además tomó aquí el «Ciudad de Cádiz» 20 sacos de alubias para Canarias. Pasaje y carga será trasladado en Cádiz al vapor de la misma Compañía «Ciudad Victoria Eugenia» que saldrá de aquel puerto para la América del Sur.

El «Ciudad de Cádiz» abandonó puerto Puerto a la una de la tarde. El «Alfonso XIII» procedente de Veracruz y la Habana fondeó a las diez y media de la mañana de ayer el vapor «Alfonso XIII», de la misma Compañía que el anterior.

Hizo el viaje, que fué felicísimo, en diez días. Trajo para la Coruña 529 pasajeros y 20 toneladas en tránsito 507.

Entre éstos figuran las actrices Margarita Xirgu, Mariquita Martí, Carmen Carbonell y Felisa Miguel Marcos y los actores Miguel Orden y Eugenio Vera, el actor mejicano Luis J. Urbina, el matador de toros mejicano Juan Silve y los toreros, también mejicanos, Rafael Magaña y Antonio Escudero. Todos proceden de Veracruz y se dirigen a Santander.

Desembarcarán también en dicho puerto el médico español D. Mariano Aldar y el consuli cubano D. Luis Garrón, que embarcaron en la Habana.

En la Coruña desembarcará el matador de toros Juan Silve y permanecerá aquí un par de días.

El «Alfonso XIII» dejó en la Coruña 90 sacos de café de Puerto Rico y una caja de tabacos de la Habana.

Trajo también 141 sacos de correspondencia y cuatro valijas diplomáticas. Entre los pasajeros que desembarcaron en la Coruña figura un joven de 21 años, natural de Rivera, llamado Francisco del Valle, el cual regresa enfermo de tuberculosis pulmonar.

Acompañado del médico de la Compañía, fué conducido en una camilla al Hospital, en donde quedó en vista de la gravedad de su estado.

Lleva en tránsito el «Alfonso XIII» tres cajas de chocolate para Gijón, 150 sacos de café para Santander, 30 para San Sebastián y 250 cajas de tabacos, y para Bilbao 50 sacos de cacao, 5 de azúcar y una caja de tabacos.

En la Coruña tomó cuatro pasajeros para Gijón y otros cuatro para Santander, zarpando de nuestro puerto a las cinco de la tarde.

El vapor «Caba La Plata» alijó en el muelle de Linares Rivas 87 toneladas de carga general, consistente en aceites, vinos, licores, naranas, conservas, tejidos, espartina y otros artículos para el comercio de esta plaza.

Se espera el vapor «Cabo Corona» para descargar y cargar en el muelle de Linares Rivas.

NOTAS MUNICIPALES

El sorteo verificado para la amortización de obligaciones del empréstito municipal dió el siguiente resultado:

Del 5 por 100: números 700, 201, 4.102, 1.480, 5.703, 804, 6.201, 4.103, 503, 615, 448, 301, 928, 4.107, 4.111, 5.706, 4.318, 4.109, 2.445, 2.935, 5.704, 6.100, 3.106, 3.973, 5.837, 4.310, 4.781, 3.630, 3.154, 4.259.

Del 4 por 100: números 899, 309, 769 y 456.

Durante la semana entrante prestarán los distintos servicios de inspección los concejales siguientes: Sr. Pifreiro en incendios y en carruajes; señores Boedo, Lodo y Pifreiro en mercados; Sr. Paredes, en el matadero; señor Vázquez Peña en los paseos; señor Molina, en beneficencia, y señor González Rodríguez, en carnes y alcoholes.

DE MARINA

El día 18 del actual, se celebrarán en la Comandancia de Marina de esta capital, exámenes para patronos de pesca.

Y el día 29 habrá ejercicios para patronos de cabotaje de primera y segunda clase.

Estos tendrán que presentar sus instancias y demás documentación antes del día 20 próximo, para la revisión de los certificados.

Se desea la presentación en la Comandancia de Marina de Agapito Vidal Filgueira, David García Martínez, Manuel Pérez

Rumbo, Ricardo Castro, José Andrés Pedreira García, Fernando Seijo, Juan Cagnao Plata y Manuel Domínguez Pérez, para enterarles de asuntos que les interesan.

INFORMACION DEL EXTRANJERO

(Por teléfono) MADRID 1.

El asesinato de Rathenau

Quines fueron los asesinos.—Detención del conductor del auto.

Berlin.—La policía ha conseguido averiguar que los asesinos de Rathenau fueron tres individuos llamados Fischer, conocido también por Vogel, natural de Sajonia; Knauer, de Makenburgo, y Ernesto Werner Techov.

Esté fué detenido cerca de Francfort del Oder.

Declaró que era el quien guiaba el automóvil utilizado para cometer el asesinato.

Otras detenciones.

Berlin.—Además de Techov, fueron detenidos un hermano de éste y el teniente Killinger.

De éste se sospecha que tomó parte en los preparativos del crimen.

Lundenorff y sus amigos se disponen a huir.

Londres.—El corresponsal del «Daily Express» en Berlín dice que el mariscal Lundenorff y sus amigos Henfferich y el conde de Vestarp se preparan a huir de Alemania, para evitar su detención que parece inminente.

El príncipe Rupprecht se proclama Rey de Baviera.

Munich.—Ha circulado el rumor de que el príncipe Rupprecht se ha declarado Rey de Baviera.

Como se recordará, a raíz del asesinato de Rathenau en la Cámara bávara hubo una intensa manifestación dinástica.

Diversas noticias

Crisis en Italia.

Roma.—Por haber anulado el Parlamento un acta de diputado, han dimitido sus car-

gos los ministros y subsecretarios, pertenecientes a la derecha nacional, entre ellos Ricci, encargado de la cartera de Trabajos Públicos; Decapitani, subsecretario del Tesoro; Tosti Valminuta, subsecretario de Negocios Extranjeros, y Patrillo, subsecretario de Correos y Telégrafos.

Créese que la crisis se extenderá a todo el Gabinete.

La conferencia de la Haya

La reconstrucción de Rusia.

La Haya.—En la Comisión de los asuntos de Rusia, entregó Litvinof el plan de reconstrucción nacional proyectado por los soviets.

Se elevan los gastos calculados a 3.224 millones de rublos (hoy el rublo tiene el valor de medio dólar) distribuidos en la forma siguiente:

Transportes, 1.050 millones; agricultura, 924; industria, 750; comercio y banca 509.

Expresó su opinión de que sería inútil iniciar una obra de reconstrucción tan solo en el ramo de la vida económica.

De querer realizar una obra eficaz, es preciso reconstruir el país en todos sus ramos de actividad.

Los créditos solicitados por Rusia se emplearán en el pago de los encargos hechos al extranjero, aun cuando una parte se destine a los contratos particulares.

Los delegados franceses, ingleses y belgas pidieron a Litvinof datos supletorios y ampliaciones concretas sobre determinados puntos y por escrito.

Litvinof ofreció complacerles.

El delegado ruso Stoolnikof ofreció también datos sobre la reconstrucción del comercio y Banca.

SECCION RELIGIOSA

Santos de hoy.—Otón, Simforosa y Felisimo.

La festividad de hoy es de la Visitación de la Santísima Virgen, dominica cuarta de Pentecostés, con rito doble de segunda clase, oficio propio y misa con ornato blanco.

Santos de mañana.—Trifón, Jacinto, Irineo, Marcos, Anatolio y Heliodoro.

Los cofrades del Amor Hermoso deben hacer mañana la visita a la Virgen de los Dolores, en San Nicolás.

SANTIAGO.—Hoy, domingo, comenzará el octavario al Santísimo Sacramento, prepara-

ción a la fiesta y procesión tradicionales del domingo próximo. Los cultos de la tarde con exposición mayor de S. D. M. comenzarán a las siete y media.

Tribunales

Señalamientos para el día 8.—Sala de lo Civil.—Betanzos: D. José Insua con D. Mañabá Barrés sobre retracto. Letrados, Barja y Vilas.

Sala de lo Criminal.—Noya: Contra José María Cortizo, por homicidio. Letrado Vitarro.—La Coruña: Contra Teodoro Loureda Lozano, por resistencia e insultos a los agentes de la autoridad.—Idem: Contra José Peruñados y otro, por hurto. Letrados Arias de Castro y Abad Conde.

REGISTRO CIVIL

Distributo de la Audiencia

Nacimientos: Ninguno. Defunciones: José García Insua, un mes (de bilidad general); María López Vázquez, 63 años (pneumopatía crónica), y Ramón Vázquez López, 66 años (miocarditis).

Matrimonios: Cándido González Pérez con Leonor Cao Grovas; Antonio Iglesias Pedreira con María Juana Rodríguez Cedeira y Eduardo Velasco García con María de la Concepción Rilo Castro.

Distributo del Instituto

Nacimientos: Ninguno. Defunciones: Argüiro Cobas Alvedro, tres días (lelampsia).

Espectáculos

TEATRO LINARES RIVAS

A las 5 y media, 7 y media y 10 y media, cinematógrafo.—Las películas «Alma de acero» y «Misión en la cocina de los sustos».

TEATRO ROSALIA CASTRO

A las 7 y a las 10, funciones de cine.—Las películas «Ladron generoso» y «Charlot aventurero». Mañana: 13 y 14 episodios de «La prueba de hierro» y «Las victorias de Susana».

Librería Agrícola Nacional y Extranjera

Calle de Fernando VI, núm. 2.—Madrid

Los agricultores y ganaderos pueden pedir cuantos libros les interesen a esta librería, que prevalece el pago del remite por primer correo.

También cuenta la «Librería Agrícola» con las obras de sociología últimamente publicadas

LAMPSON & HOLT LINE. The Liverpool, Brazil & River Plate S. N. C. SERVICIO MENSUAL RAPIDO DESDE LA CORUÑA AL BRASIL Y RIO DE LA PLATA. Próxim. salidas desde LA CORUÑA para RIO JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES. Vapor HERSCHEL... 25 de Julio. Vapor HOLBEIN... 22 de Agosto. Precio del pasaje en tercera clase: Pesetas 339,60 (incluidos impuestos).

Vapores Correos Españoles DE LA Comp. Transatlántica. Línea de Cuba y México. El día 21 de Julio próximo saldrá de este puerto el magnífico vapor correo Alfonso XIII directamente para la Habana y Veracruz, admitiendo pasaje y carga para dichos puertos. Línea de Buenos Aires. El 1.º de Julio saldrá de este puerto el vapor Ciudad de Cádiz admitiendo pasaje y carga para Montevideo y Buenos Aires, a embarcar en Cádiz al magnífico vapor correo de gran marcha y tres hélices. Infanta Isabel de Borbón. Precio del pasaje en 3.ª clase ordinaria para ambos puertos: Pesetas 354,60, incluidos los impuestos.

FABRICA DE ALPARGATAS - DEL - Santo Cristo de Limpas EMILIO AGUILERA Ampuero - SANTANDEE Producción diaria: 300 DOCENAS Grandes descuentos para clientelas.

COMPANIA SKOGLANDLINE. Servicio regular de vapores-correos rápidos. Directamente para MONTEVIDEO y BUENOS AIRES, saldrá de la Coruña el 23 de Julio el vapor HANNA SKOGLAND. Precio del pasaje en 3.ª clase: PESETAS 339,60 (incluidos impuestos). ELADIO PÉREZ.—Santa Catalina, 11.

La Vidriería Pereira. comunica a su numerosa clientela, de la plaza y resto de España, que, a partir del 1.º de Abril, entraron en vigor nuevos precios (baratísimos) de vidriería de todas clases, espejos para muebles y trabajos artísticos de cristal; y se servirán los pedidos con gran rapidez. Propietario: NARCISO F. PEREIRA. Oficinas y despacho: ORZAN, 76.—Telegramas y cable: VIDRIERIA PEREIRA. Fábrica de Espejos y Talleres: SOCORRO, 37 Y 39.

Viuda de H. Hervada - Coruña. CASA FUNDADA EL AÑO 1865. Muebles de todas clases, instalaciones de lujo y económicas, Tapicería, Cocinas, etc.—Cantón Grande, 8. Ferretería y quincalla en general Zinc, Plomo, Aceros, Clavazón, Vidrio Máquinas agrícolas.—Real, 14 y 77.

Holland-América Line. Línea Cuba-Méjico-Estados Unidos. SERVICIO RAPIDO DE PASAJEROS. Próxim. salidas de la Coruña para la Habana Veracruz y Nueva Orleans. SPANNDAM... 28 Julio. MAASDAM... 10 Agosto. EDAM... 1.º Septbre.

Litografía e Imprenta ROEL. TRABAJOS COMERCIALES, TARJETAS, OBRAS, RELIEVES. MAQUINAS DE ESCRIBIR ULTIMOS MODELOS. Talleres: Carrotera de Santa Margarita.—Coruña

R. M. S. P. Mala Real Inglesa. Servicio regular de vapores-correos rápidos. Próxim. salidas para RIO JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES. ANDES... 30 Julio... Ptas. 350. ARAGUAYA... 13 Agosto... 350. ARLANZA... 27 id... 350. TERCERA CLASE CORRIENTE.—Consiste en magníficas instalaciones permanentes, con la especialidad para familias de CAMAROTES CERRADOS de 2, 4 y 6 camas, con lavabo, disponiendo además de COMEDORES con mesas y sillas giratorias; hijoseros FUMADORES, CUBIERTAS RESGUARDADAS y cuartos de baño, de los cuales pueden disponer los pasajeros de tercera clase, sin recargo alguno en el precio anunciado. PRIMERA, SEGUNDA E INTERMEDIA CLASES.—Lujosísimas instalaciones con el máximo confort y esmerado trato; varias categorías: camarotes de lujo, medio lujo y corrientes. Precio en primera corriente en barcos A, a Buenos Aires... Libras 64. Línea SOUTHAMPTON-CHEBBOURG A NEW-YORK.—Salidas regulares de magníficos vapores para toda clase de pasajeros. DISPOSICIONES ARGENTINAS.—Para cumplimentarlas, es indispensable que todo pasajero presente la documentación con CINCO DIAS de anticipación a la salida del barco. Agentes en la Coruña: RUBINE E HIJOS, Real, 81.

LA DORDOGNE como las de LA FELIE. Los centenares de piedras que tiene vendidas esta Casa y la preferencia que le da el público, demuestran su excelente calidad, tanto las de LA DORDOGNE como las de LA FELIE. Corta forrajeras, Incluso tojo, Corta raices, Gradas, Hoces, Guadañas, Arados, Picachones, etc. Arados Brabant, ancla forjada, únicos que llevan bujes torneados, cama de acero, volteo completo, gran duración. En la imprenta de este periódico se admiten esquelas de defunción hasta las cuatro de la madrugada.

Compañías Hamburguesas. Servicio regular de vapores correos rápidos. Próxim. salidas para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires. Precio en 3.ª clase sin impuestos. 10 Julio Vapor correo «Galicia» (nuevo)... Ptas. 325. 16 » » » «Bilbao»... » 325. 27 » » » «Villagarcía»... » 325. 1.º Agosto » » » «Rugia»... » 325. 13 » » » «Antonio Delfino»... » 350. 30 » » » «Baden»... » 325.

Sociedad Anónima Angelo Parodi tu Bmeo GÉNOVA. Servicio Marítimo entre España é Italia. Para Vigo y Génova saldrá de este puerto, sobre el día 4 de Julio, el vapor de reciente construcción, llamado STURLA. Admitirá carga para los puertos de Italia y del Adriático con conocimiento directo, al flete de 75 psetas, por tonelada, hasta Génova. Para más informes dirigirse a su Consignatario MELTON FERNANDEZ.—Plaza de Orense, 2, bajo.

Compañías Hamburguesas. Servicio regular de vapores correos rápidos. Próxim. salidas para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires. Precio en 3.ª clase sin impuestos. 10 Julio Vapor correo «Galicia» (nuevo)... Ptas. 325. 16 » » » «Bilbao»... » 325. 27 » » » «Villagarcía»... » 325. 1.º Agosto » » » «Rugia»... » 325. 13 » » » «Antonio Delfino»... » 350. 30 » » » «Baden»... » 325. TERCERA CLASE CORRIENTE.—En todos los vapores de estas Compañías están a disposición de los pasajeros, aparte de espaciosos comedores, cuartos de baño y duchas, una magnífica instalación permanente de camarotes de dos, cuatro y seis camas para familias, sin recargo alguno de precio. TERCERA CLASE ESPECIAL.—Esta clase, completamente independiente de la tercera corriente, se obtiene mediante el sobrepago de 75 pesetas. PRECIOS DE CAMARA. PRIMERA CLASE.—Para Buenos Aires en los vapores Cap Polonio, Antonio Delfino y Cap Norte, Libras 64, y en los vapores España y Bilbao, Libras 33. SEGUNDA CLASE.—Solo en el Cap Polonio, para Buenos Aires, Libras 53. Niños mayores de 15 años pagarán pasaje entero. Los de 5 a 10, medio pasaje y los de 2 a 5, cuarto pasaje. Los menores de 2 años, uno gratis por familia. Se recomienda pedir con la mayor anticipación las plazas que se necesitan para poder reservarlas. Los pasajeros deben presentarse en esta Agencia con cinco días de anticipación a la salida del vapor. Agente general en la Coruña, ENRIQUE FRAGA, Compostela, 8.—Telegramas y telefonemas: «FRAGA».

Vidriería Pereira. Fábrica de Espejos. La Coruña. COMPANIA DE VAPORES Ibarra y Compañía (S. EN C.) SEVILLA. SALIDAS DE LA CORUÑA. Los lunes.—Para Galicia, Sur y Mediterráneo hasta Barcelona, Cete y Marsella. Los lunes.—Para Musel-Gijón, Santander y Bilbao (línea rápida). Los jueves.—Para Musel-Gijón, Santander, Pasa-jea y Bilbao. Admiten pasajeros de 1.ª y 3.ª. LÍNEA DE NEW-YORK. Servicio entre España y New-York con salidas de Sevilla cada 20 días. Se admite carga en la Coruña para New-York y viceversa, con conocimiento directo, en combinación con nuestra línea de cabotaje. La Compañía Ibarra tiene en el puerto de New York almacenes propios donde depositar la carga de llegada y salida, con absoluta garantía para los señores receptores y cargadores. Consignatario: NICANDRO FARINA.—La Coruña

MOTORINA. Esencia para automóviles. Fábricas de Motos. Marchesi y C.